

# 華資工廠之調查

(八) 中國南洋兄弟烟草公司

專訪梅

中國南洋兄弟烟草股份有限公司，成立於三十年前，初為簡氏兄弟之業，後以營業發達，特改為有限公司。添招外股，國人亦以該公司辦理得法，爭相附股，故曾不一年，而股本招足至國幣一千一百二十萬元，為全國華資企業最大之工廠。本港上海爪哇等地均有設廠製造，而以上海之廠為大本營。

職務調理、女工之分娩者，除給予假期外，並津貼費用，如遇工人身故者，予以撫恤，故一般貧苦工人，恒以得入南洋工作視為幸事。廠內對於工人衛生，亦甚週到，各部裝有抽氣機，使工人即在炎熱時工作，亦不覺苦，故工作效率甚高。

▲ 機器：計有各種最新式之機器二百四十餘部，生產率每日可出烟枝五十萬枝，即一百五十萬磅，主要原料如各

烟葉色則多來自山東河南各處，而尤以許州出產為多，蓋在以上各地，該公司皆有極大之種煙葉區，衛視其在職之久暫，而給以撫恤，故一般貧苦工人，恒以得入南洋工作視為幸事，廠內對於工人衛生，亦甚週到，各部裝有抽氣機，使工人即在炎熱時工作，亦不覺苦，故工作效率甚高。

▲ 特點：該公司每年在盈餘項下，撥助社會事業，如舉辦各地義學，以及歷年國內災難，多由該公司發起賑濟，去年且撥巨款開辦航空學校，及販施茶、冬施衣等，年用數十萬元，以社會之金錢，用

八小時為多，間亦有工作至十小時者，每日工值最

多為三元，最低為四毛，論包計值，視工作之快慢，以定所得之多寡，當記

全國，及南洋群島、歐洲、澳洲各處佔全國出口重要地位。

▲ 銷場：銷場遍中國

、以定所得之多寡，當記

至十小時者，每日工值最

多為三元，最低為四毛，論包計值，視工作之快慢，

見有某女工工作極為快捷，計每分鐘可包十二枝之

金龍香煙七包，而在另一新進之女工處，則見其每分鐘祇能包得兩包而已。

至待遇工人，該廠向稱優異，凡工人有病，則聘定

諸社會救濟事業，故其出品極得社會人士之歡迎，該公司創立垂三十餘年，執國產烟草界之牛耳，而南該公司訓練成材出而集資辦廠者亦不少，且皆得有良好之成績，難以年來世界不景氣，加以各國之關稅壁壘政策，該公司亦能獲相當之新氣象，近聞該公司且擬更添購最新式之捲機、

增聘富有學識與經驗之技師，務求生產日增，成本輕減，以與外貨競爭，挽回本國利權云。